

出國報告（出國類別：訪問）

出席馬來西亞留臺校友會聯合總會
「2023年文華之夜」暨訪視僑界

服務機關：僑務委員會

姓名職稱：徐佳青 委員長

派赴國家/地區：馬來西亞

出國期間：112年10月20日至112年10月22日

報告日期：112年11月10日

摘要

僑生是重要的人才寶庫，具有「在地」與「國際化」的雙重優勢，一直以來是國內及僑臺商企業積極延攬的人才。馬來西亞向來為在臺僑生人數最高的國家，2022 學年度馬來西亞在臺僑生人數 7,900 人，占在整體學僑生人數 32.82%，為我國企業提供了新南向的人才資源。

本次出訪馬來西亞，係為出席馬來西亞留臺校友會聯合總會「2023 年文華之夜」，祝賀該總會成立 49 週年，並對該總會長期服務留臺校友，且積極提供大馬子弟來臺升學各項服務，以及協助臺商及臺灣產業對外發展布局，增進臺灣與馬國經貿文化等領域之友好合作等貢獻表示肯定與感謝。

此行另安排訪視吉隆坡臺灣學校，瞭解該校運作情形，並出席馬來西亞留臺校友會聯合總會「2023 年第二屆留臺聯總運動會」，以及拜會馬來西亞臺灣商會聯合總會，說明本會最新僑生政策。本次訪問活動總飛航里程約 4,500 公里。

（本報告內容涉及僑社人事個資或機敏不宜公開之資訊酌予節略）

目次

壹、目的.....	1
貳、過程.....	2
參、心得與建議.....	3
肆、附錄.....	4

壹、目的

僑委會為傳承留臺情感及凝聚向心，長期鼓勵留臺校友學成返國後加入留臺校友組織，我國目前在全球共有 127 個海外留臺校友會組織，據點遍及歐亞美非及大洋洲，為海外各地僑社與臺灣重要的連結，亦為我海外重要的支持力量。過去來臺升學僑生畢業返回僑居地後，經過長期的努力耕耘，已在各國政治經濟等領域具有雄厚的實力與影響力，有效提升華社在各國主流社會的地位，協助政府推動相關海外的重要政策，是我國在海外的重要戰略夥伴；另各地留臺校友亦以自身來臺升學的經驗及對臺灣豐厚的情感，在當地積極協助辦理招生宣導，薦送學生來臺就讀及接受技職培訓，招生成效有目共睹。

本次至馬來西亞係出席馬來西亞留臺校友會聯合總會「2023 年文華之夜」並順訪華社，說明如下：

- 一、馬來西亞留臺校友會聯合總會「2023 年文華之夜」係該總會年度盛事，為馬來西亞留臺校友最重要大型活動之一，馬國各地留臺校友重要幹部、華社領袖亦前往與會，並邀請馬國政要參加，對凝聚馬國留臺人情誼、提升我華團在主流社會能見度甚具助益。
- 二、本次行程順訪吉隆坡臺灣學校，瞭解該校運作情形，並出席馬來西亞留臺校友會聯合總會於該校舉辦之「2023 年第二屆留臺聯總運動會」，另訪視吉隆坡當地華社，向僑胞闡揚本會相關僑務工作理念、作法及招生宣導，並與僑臺商組織座談，對凝聚僑臺商力量、支持政府政策、協助拓展國家經貿等面向，亦具相當效益。

貳、 過程

一、 10月20日（星期五）

搭乘馬印航空 OD883 班機於 23 時 20 分抵達吉隆坡國際機場(KUL)，駐馬來西亞代表處人員到場接機並辦理禮遇通關，並入住飯店。

二、 10月21日（星期六）

- （一）上午 8 時出席「馬來西亞留臺校友會聯合總會第二屆運動會」，現場約 350 人參與，本人於致詞時說明僑委會刻正推動僑生政策，包含頂尖及傑出僑生獎學金、3+4 產學攜手合作僑生專班等計畫，期盼各界共襄盛舉，鼓勵馬國學生赴臺升學。
- （二）上午 10 時參訪吉隆坡臺灣學校，本人致詞時表示亦曾擔任海外僑校教師，十分理解各國僑民在海外辦學不易，僑委會將繼續秉持著服務全僑的使命與精神，強化師資培訓，並以有限的預算，提供更有效率、更好的服務。未來僑委會也將持續與全球留臺校友組織通力合作推動僑生業務，達成擴大生源之政策目標，加強對僑生之照護及強化招生，並編列多項獎學金，期盼優秀學子赴臺升學。
- （三）晚間 6 時出席馬來西亞留臺校友會聯合總會「2023 年文華之夜」，現場 600 餘人參與，本人致詞表示，僑委會近年來推動「3+4 產學攜手合作僑生專班」及今年首度推出的「四年制臺灣產學合作學士班」等僑生專班，除在學期間可獲得實習津貼支應學費及生活費外，畢業取得學士學位後，亦可透過評點制留臺就業，讓技術型人才可留用臺灣或返回僑居地貢獻所長，是一項互惠雙贏的僑生人才培育方案，期盼全馬各地留臺人未來更加團結、友誼常存，並在各方面持續扮演重要角色。

三、 10月22日（星期日）

- （一）上午 9 時至 12 時拜會馬來西亞臺灣商會聯合總會，本人致詞時表示，馬來西亞臺商總會長期推動臺馬交流，共同創造各種關係的連結，不僅充分展現馬來西亞臺商團結向心，也顯見臺商心繫臺灣的情感。僑委會也將持續抱著最大服務熱忱，關心臺商在海內外的事業發展，並提供各方面必要的協助。馬來西亞一直是臺灣重要的僑生來源國，期待未來有更多馬來西亞僑生來臺，並鼓勵臺商運用影響力，多推介優質的年輕人來臺灣深造，更歡迎他們留臺工作，成為臺灣社會的一份子。
- （二）下午 2 時 30 分搭乘下午 3 時 55 分星宇航空 JX-726 班機返臺，圓滿完成本次訪視行程。

參、心得與建議

- 一、 留臺聯總文華之夜是大馬留臺人一年一度的盛會，讓馬來西亞各地留臺校友有機會齊聚一堂，凝聚所有留臺人的情感，亦邀請馬國政府官員出席，展現當地華人社群之影響力，本次本人應邀出席盛會，亦是本人上任僑委會委員長以來首次訪問馬來西亞，對於海外留臺校友之團結向心印象深刻。
- 二、 馬來西亞是新南向政策推展的重點國家之一，歷年來僑生人數都是名列前茅，馬來西亞僑生赴臺升學的歷史如此淵遠流長，要特別感謝馬來西亞留臺校友會聯合總會，自 1974 年成立以來，在歷任總會長及各屬會會長的共同努力下，長年協助臺灣推動僑生政策，與各地留臺同學會一起攜手與臺灣共同培育人才、傳承固有文化，搭建更多臺馬間的友誼橋梁，貢獻卓越。
- 三、 僑界建議放寬僑生留臺工作規定，並提供相關資訊，對此僑委會將持續協調各部會鬆綁法規，努力爭取縮短在臺工作時間以便申請永久居留證；今年僑委會已舉辦僑生就業博覽會，建置「全球僑臺商人才平臺」線上就業專區，提供超過 5,000 個工作機會以及職涯準備等課程，讓僑生為下一階段做好準備。
- 四、 僑界建議四年制產學合作學士班加開服務類科，對此僑委會業於 112 學年度增開服務類科及 113 學年度招收 600 名服務類科學生，以回應僑界需求。

肆、 附錄
照片



10月21日出席「2023年第二屆留臺聯總運動會」情形。



10月21日出席「2023年文華之夜」情形。